

Año XVIII - Núm. 5.168

Director propietario: JUAN SANSANO

### Nuestros colaboradores

## EL GRAN TERREMOTO

No es otra cosa que esto, un gran terremoto, en que caen y se destrozan, oscilan y se resquebrajan, todas las instituciones del mundo, el período trágicamente histórico en que vivimos desde 1914 y cuyo final no se acierta a ver por el momento.

Puestos a estudiar sus causas, los economistas, los financieros y, en general cuantos hombres letrados se ocupan de percibir la entraña de los grandes fenómenos sociales, convienen en que el motivo fundamental de este cataclismo en que nuestra civilización parece correr a su irremediable derrumbamiento se halla en la profunda devastación que en la economía del mundo produjo la catástrofe bélica de 1914. Y es muy cierto que desde entonces se halla gravísimamente herida la vida mundial, sin que pueblo alguno haya podido escapar a los efectos de la enorme dolencia, cuyos fugaces momentos de crisis aparente hacen recordar las calmas pasajeras que en los movimientos sísmicos suelen producirse entre dos violentas convulsiones de la superficie del suelo.

No yerran los peritos que señalan en aquella guerra asoladora la causa primigenia de los dolores actuales del mundo, y el reconocimiento de esta verdad debe ser incentivo para que los hombres de buena voluntad se esfuerzen, hasta donde nuestra flaca condición lo permita, en alejar todo lo posible la repetición de semejantes horrores; pero sería defectuoso todo estudio que hagamos de los males que afligen ahora, desde casi dos décadas, a la Humanidad si nos atuviéramos estrictamente a no reconocerles sino un origen económico. Por qué esta misma causa económica se puede desligar y hacer independiente de otra más alta?

Esta es pregunta que deberían hacerse en lo más hondo de su conciencia y contestarla sin fugios cobardes o habilidosos las clases directoras de la sociedad contemporánea. Por lo general, en ellas hay ahora esta preocupación: realizar esfuerzos inauditos para reponer la situación económica del mundo de tal modo que el nivel de vida de los pueblos torne a ser el que antes de la guerra tenían. Es decir, se establece el supuesto de que, en volviendo las grandes masas productoras al bienestar relativo que disfrutaban entonces, cuando el mundo parecía descansar en la ilusión de que fuese indefinida la prosperidad en que había llegado, habrá terminado esta triste noche de desastres y funestos presagios en cuyas sombras estamos envueltos ahora.

Evidentemente, sin esa restauración del bienestar colectivo—que ha de exigir, no se olvide, en justicia, grandes sacrificios a quienes los debieron haber hecho antes, y no tendrían ahora tanto que lamentarse—no habrá modo de que el mundo recobre su normalidad. Por el contrario la anomalía irá acentuándose hasta desembocar en la más formidable de las catástrofes porque haya pasado la sociedad humana. No puede negarse que en el fondo de casi todas, por no decir de todas las perturbaciones políticas y sociales que se están sucediendo late la influencia del malestar económico de los pueblos, agravado a veces por el mal uso que de sus poderes hacen los hombres que los gobiernan pero también por la torpeza y la ruindad espiritual de los elementos socialmente conservadores, que en ocasiones son, acaso sin darse cuenta de ello, mechas acercadas imprudentemente a los barriles de pólvora de la revolución.

Pero si, aunque fuese por milagroso ensalmo, se llegara ahora prontamente al equilibrio económico que viene de atrás tan hondamente perturbado, solo se tendría conquista-

da una interinidad de calma en el curso de los hechos sociales. Si los hombres y las clases llamadas a llevar el timón de los pueblos no se cuidaran de hacer intervenir en sus cálculos de buen gobierno y de prosperidad material un factor principalísimo, el más esencial seguramente de los que han dado ser llamados imponderables: Dios. Porque, si materialmente el mundo está cubierto de ruinas, moralmente es una ruina también. El afán de bienes materiales, de goces físicos, ha cubierto como una ola cenagosa la conciencia de las multitudes. El concepto de la vida espiritual está oscurecido, cuando no completamente eclipsado, y son muchos, la mayoría probablemente, los hombres que, en vez de hacerse esta pregunta: «¿lo que voy a hacer o lo que me apetece, ¿es bueno y justo?», se hacen esta otra: ¿me conviene hacerlo para mi miedo personal, sin reparar en otras miras que las de mi egoísmo?». La moral, es decir Dios, sin el que no hay moral que merezca llamarse así, ha quedado postergada porque se la tiene por anacrónica y ridícula o por un estorbo. La piara de Epicuro ha crecido desmesuradamente. Y es lo peor que la inmundicia pagana de la sociedad no se ha efectuado de abajo hacia arriba, sino en sentido contrario, y por esto arriba se recogen ahora frutos tan amargos, ni tampoco por la influencia de doctrinas deletéreas, que no habrían podido producir más que focos aislados de infección en un ambiente de sana moral.

El remedio está claro y es urgente: se reduce a extremar—si en esta cuestión cabe hablar de extremos—la aplicación teórica y práctica del espíritu cristiano, espíritu de humanidad—más accesario en el rico que en el pobre,—espíritu de amor al prójimo, que no es solamente, como algunos han creído, ejercicio de caridad, sino, ante todo, de justicia, tan atributo divino como la misericordia y anterior a la caridad, pues que ésta no es sino la extensión de nuestro amor al prójimo después de haber satisfecho la justicia y para cubrir la debida parte de amor a que la justicia no llegue; espíritu, en fin, de verdadero cristianismo, que ha establecido deberes rigurosos—¡tan olvidados!—para quienes en «el día de la ira» han de rendir cuentas de cómo entendieron y practicaron su misión de ser los «administradores del poder».

Y mientras no se emprenda ese camino, baldiamente se pretenderá, por más fórmulas políticas o económicas que se ensayen, contener los efectos aniquiladores de este gran terremoto social que amenaza con no dejar piedra sobre piedra.

OSCAR PÉREZ SOLÍS

### Movimiento del Puerto

- ENTRADOS**
- Ophir, español, de Valencia, con aceite pesado para Campaña.
  - Jaime B., español, de Málaga, con carga general.
  - Ajax, holandés, de Cartagena, con descarga de Rotterdam y Amsterdam.
  - Isla de Tenerife, español, de Cádiz con carga general y plátanos.
  - Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.
- DESPACHADOS**
- Rey Jaime I, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general.
  - Isla de Tenerife, español, para Valencia y Barcelona con carga general.
  - Cabo Tres Forcas, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

### Figuras excelsas

## Actualidad de S. Francisco

Al evocar después de siete centurias la dulce memoria de San Francisco, observamos que la personalidad del gran reformador de las costumbres en el siglo XII presenta en nuestros días tanto interés como pudo despertar en el ambiente de aquel siglo tan discutido bajo los más opuestos puntos de vista. Un autor bien poco sospechoso como Renán pudo afirmar, sin que nadie le saliera al encuentro con la protesta, que después de la fundación del Cristianismo no se registra en la historia de la humanidad un hecho de tan universal y eficaz trascendencia como la obra compleja, en todos sus aspectos incomparable, del apostolado de Francisco de Asís.

Podrá discutirse sobre el secreto de esa admiración y simpatía con que los hombres de las más encontradas ideologías miran al «Pobrecillo» por antonomasia; pero en cuanto al hecho ni ha habido ni habrá divergencias.

El artista, el obrero, el místico ven en Francisco el ejemplar de esa psicología característica que pone en la acción profesional todo el caudal de sinceridad y optimismo que garantiza a las empresas el éxito más rotundo y sorprendente y lleva luz en medio de las más densas sombras y hacen superables los obstáculos que a manera de torrentes y montañas se ofrecen a su paso.

Francisco no ha tenido enemigos; el diestro domador del lobo de Eugubio fué justamente admirado en su tiempo; los pueblos por donde pasaba predicando la paz y el bien, le seguían

atraídos por la fuerza de una elocuencia aprendida espontánea sin maestros. Su nombre es celebrado por los contemporáneos; su biógrafo Tomás de Celano, que vivió en los días de Francisco y fué testigo de las primeras espléndidas manifestaciones de la organización de la Orden por él fundada, nos hace de su vida una reseña digna, no menos del biografiado que de las dotes singulares de cronista fiel y genial poeta de su autor.

Francisco durante el renacimiento es el objeto de las obras inmortales de Giotto, Cimabue, Zurbarán, el Greco, Murillo etc. Fué cantado por los vates de más subida inspiración y en todo tiempo fué mirado como el maestro de las almas que aspiran a la unión con Dios en el camino escondido de la perfección. En los días en que la humanidad ha sentido toda la gravedad de los problemas éticos y sociales, como en la actualidad, ha acudido, guía por la autoridad jerárquica de la Iglesia, al espíritu evangélico que encarnó de modo tan admirable el gran Santo de la Urbina.

Si ahora se nos pregunta en qué estriba ese fenómeno de la perenne actualidad de San Francisco de Asís; contestáremos, respetando cualquier otro parecer, que fué su total entrega a Dios y su íntima compensación con el ideal del Evangelio. Jesucristo, objeto preferente de su amor e imitación, selló con caracteres preternaturales aquel cuerpo, que aún en su natural corruptible acompañó con ejemplar docilidad al espíritu en sus místicas ascensiones a regiones ultraterrenas.

### DEPORTES

## El Alicante F. C., tras un partido de pleno dominio, empató con el Deportivo Eldense, en Elda

### La Gimnástica Obrera, de Jijona, derrota al C. Recreativo, de Campello en tierra del turrón

#### En Elda

#### EL PARTIDO

A las cuatro en punto y a las órdenes del señor Gil, se alinean los equipos de la manera siguiente:

Alicante F. C.: Pomata; Muñoz, Vilaplana, Marín, Ferrández, Quiles, Fuentes, Antoñito, Vicedo, Bou y Sirvent.

Deportivo Eldense: Francés; Plácido, Aguado, Garrigós, Paquito, Ródenas, Germán, «Morenico», Oriente, Tito y Gómez.

De salida el «Alicante» que viste los colores de nuestra ciudad lleva la iniciativa del ataque poniendo en peligro varias veces la puerta eldense.

Durante algunos momentos el juego se desarrolla en el terreno de los nuestros y seguidamente la triple central del Alicante comienza con bonitos pases el ataque, logrando Antoñito el primer tanto de manera colosal, al rematar un buen centro de Fuentes.

Sigue dominando el Alicante, especialmente la delantera que está jugando maravillosamente. Reaccionan los locales y logran dominar durante algunos segundos ayudados por el árbitro, quien castiga al Alicante con la máxima pena. Se encarga de tirarlos Oriente sin resultado alguno.

Comenzan nuevamente a presionar los alicantinos y pronto Vicedo introduce el cuero en la red al rematar un buen pase servido en bandeja, obra del «notable» Antoñito.

ralla donde se estrellan las escapadas de los locales.

Poco después el árbitro señala el descanso.

Empieza el segundo tiempo saltando al campo primeramente el Alicante y acto seguido el Eldense.

Puesta la pelota en juego, el dominio es local, pero pronto toman un poco de gas los nuestros y embottellan por completo a los locales, consiguiendo a los 15 minutos de esta segunda parte el tercer goal obra del ex-jugador murciano al rematar un corner tirado por Fuentes.

Ayudados por el árbitro que corta los avances de los «alcañinos», dominan los «eldenses» logrando «Morenico» el primer tanto para los suyos al recoger un balón de fuera del terreno.

Se equilibra el juego y en ocasión en que Pomata se halla «descolocado» el mismo «Morenico» logra el segundo tanto para los suyos.

Sigue el juego en el terreno de los locales, retirándose del campo Ferrández al ser lesionado por un contrario, sustituyéndole Vicedo y Melchor.

Después de la hora reglamentaria el Elda logra su tercer «goal» que origina protestas entre el público; el árbitro consulta entonces su reloj y suena el pito terminándose el partido con un empate a 3.

#### EL JUEGO

El «Alicante» ha actuado maravillosamente, su línea delantera hizo una brillante demostración de Foot-Ball; su media «magistral»; Quiles que hizo su debut como «medio» nos demostró que es jugador y su defensa estuvo a la altura de sus compañeros. No podemos decir

uno mejor que otro, todos bien y en especial Antoñito, Vicedo y Quiles.

El «Eldense» animado por su anterior victoria jugó al principio jugando el «tren» pero a medida que su contricante crecía, disminuía su ardor. A pesar de ello demostró ser un equipo digno de tenerse en cuenta. Sobresalieron Germán, Oriente y Plácido.

#### EL ARBITRO

Parcialísimo, de haber actuado con justicia la victoria hubiese sido de los nuestros y el marcador habría cambiado notablemente.

#### IMPRESIONES

El simpático Presidente del Alicante don Rafael Menacho nos dice: Estoy satisfecho de nuestro equipo y a pesar de no ser alicantino he visto orgulloso cómo el nombre y colores de Alicante se han «pasado» imponiéndose en Elda.

Fanning, el entrenador del Alicante F. C. se muestra satisfecho y con alegría exclama: Diga usted lo que quiera y agregue: «Mis muchachos harán muy buenos partidos».

Quiles el ex-extremo que hoy ha debutado como medio se muestra orgulloso y manifiesta: Estoy orgulloso y por mi Alicante estoy dispuesto a jugar como sea y de lo que sea.

Y en fin todos los jugadores del Alicante se muestran orgullosos y haciendo honor a su reconocido amor al deporte me encargan no olvide de alabar la correcta compostura del pueblo eldense y de los jugadores del Deportivo.

### En Jijona

GIMNASTICA O. DE JIJONA, 4 C. RECREATIVO, DE CAMPELLO, 0

El domingo pasado se inauguró la temporada futbolística, conteniendo los equipos arriba indicados.

El campo se vió poco concurrido; faltaba el elemento femenino, verdadera alma del deporte.

Vimos poco juego; la escasa valía de los forasteros restó todo interés a un partido que pudo resultar bonito. A los cinco minutos de juego se apunta la Gimnás el primer tanto. Se interna Valiente, que centra retrasado, y Sanchis es el encargado de inaugurar el marcador.

Trascurrir poco tiempo, y viene otro tanto, igual al anterior. Solamente que ahora la jugada ha sido rematada por Gaya, que remata impecablemente, junto al poste. El portero forastero está francamente malo. A los quince minutos, Garrigós aumenta a tres el tanteo. Dribla a varios contrarios, y su chut, cruzado, deja al guardameta del Campello como el que ve visiones.

A partir de aquí, decae el partido muchísimo; los locales no ponen esfuerzo en marcar, a pesar de estar dominando constantemente. Se castiga a los forasteros con un penalty, y se tira fuera.

El segundo tiempo tiene las mismas características, si bien ahora el Campello logra tirar algún inocente chut, que el portero de la Gimnástica, Picó I, detiene fácilmente demostrando su enorme seguridad y estilo. Faltando poco para terminar, quieten mejor los locales el tanteo. Atacan algunas veces, y pronto consiguen un nuevo tanto, marcado por Sanchis.

El equipo forastero, deficiente. Únicamente el defensa izquierda nos gustó algo, si bien abusó de su fortaleza física. Nos gustaría verle con otros equipos que no alineasen chiquillos.

La Gimnástica, ha demostrado ser un conjunto poco acoplado. El portero, lo mejor. Después Valiente y Candela. La delantera, muy poco penetrante y con pocas ganas de chutar.

### Pérdida

La vendedora ambulante Isabel Hernández, ha perdido un décimo del número 4.085 del sorteo del 10 de este mes.

Se agradecerá a quien lo haya encontrado lo devuelva en León, 8, 3. Se gratificará.

### Crónica social

La distinguida señora doña Nicolasa Beneyto Hernández, esposa del oficial de Correos don Aureliano Capdepón, ha dado a luz un niño con toda felicidad.

Reciban nuestra felicitación los venturosos padres.

—La enfermedad que sufre el reputado doctor don Juan Albert Blasco, y que ha dado motivo para poner de manifiesto sus grandes simpatías, ha entrado en período de franca mejoría, hasta el extremo de que dentro de unos días se hará cargo nuevamente de su clínica.

De todo corazón lo celebramos, enviando un saludo al distinguido amigo.

—Por don José Valdivia, procurador, y para su hijo don Fernando, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Conchita Lillo, hija del conocido comerciante de esta plaza don José Lillo.

La boda ha quedado señalada para el 30 de octubre.

—Ha dado a luz un robusto niño la esposa de don Agustín Fuentes Lloret.

Felicitamos a los venturosos padres.

—Regresó a Madrid el abogado del Estado don Arturo Ferrández Noguera.

—De su viaje a Santander regresó el doctor don José Estruel Ripoll.

—Casi repentinamente, cuando nada hacia temer pérdida sensible, falleció ayer mañana nuestro querido amigo e agente comercial de los ferrocarriles Andaluces don Carmel Fernández, que era estimadísimo en Alicante.

La conducción de su cadáver al cementerio municipal se ha verificado esta mañana acudiendo al triste acto, numerosos amigos del finado, que le han rendido el último tributo.

A sus desconsolados esposos e hijos testimoniamos nuestro sentido pésame.

—En Valencia está enfermo el joven estudiante de Medicina don Rigoleto Reig, hijo primogénito del funcionario de la Junta de Obras del Puerto, del mismo nombre, y nieto del comerciante don Desiderio.

—Marchó ayer a Madrid, con su familia nuestro buen amigo don Luis Torregrosa, director de la Banda Municipal.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo y comprovinciano don José Mira Cantó.

—Ayer ha estado en Alicante nuestro amigo el empresario teatral valenciano don Vicente Barber. La familia del señor Barber ha quedado en Benidorm, donde pasará una breve temporada.

### Un hombre muerto al dispararse la escopeta

Alquería de Aznar.—Ha ocurrido un desgraciado accidente del que ha sido víctima el joven Jaime Pascual Gastellvi, de 19 años, de profesión albañil.

Dicho joven salió de caza y cuando se hallaba algo distante del pueblo se le disparó la escopeta produciéndole una herida en la región frontal.

Fué hallado en período agónico y falleció momentos después del accidente habiendo podido declarar lo que le ocurrió.

¡Compre V. EL DIA

### Nuevo periódico

Hemos recibido el nuevo periódico semanal «Actualidades» editado en Madrid, y que constituye un nuevo triunfo para Prensa Española.

Toda la parte gráfica, bien nutrida, es en fotográfico y en tricolor; y la colaboración, tan abundante como selecta. El público acogió con gran simpatía la nueva publicación, o la cual deseamos cordialmente una larga existencia.

### Dr. Alfonso M. Santaolalla

ENFERMEDADES DE LA SANGRE, INFECCIOSAS Y DE LA NUTRICION (Diabetes, reuma, gota) GLANDULAS DE SECRECIÓN INTERNA

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

Consulta todos los días, excepto los domingos de 11 a 2

San Fernando 46 ALICANTE

### Concurso de obras teatrales

La Empresa de espectáculos denominada «P. L. C.» domiciliada en Alicante, hace un llamamiento a todos los compositores españoles, organizando un concurso de obras en actos, para el que regirán las siguientes condiciones:

1.º Los autores remitirán sus obras, que han de ser inéditas, con un libreto, la partitura completa de orquesta y una reducción para piano canto.

2.º Las obras serán clasificadas por un Jurado de elevado prestigio artístico, que dictaminará cual debe ser representada.

3.º La obra dictaminada por el Jurado como la mejor de las remitidas, será estrenada en Alicante, gestionando la Empresa P. L. C. que se representará en Madrid.

4.º El plazo de admisión será hasta el 31 de Diciembre del presente año.

5.º Los autores remitirán los originales en plica cerrada con lema en el sobre y sobre certificado a la dirección siguiente: Empresa «P. L. C.» Apartado de correos, 62, Alicante.

### Jara Carrillo

Hoy se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del excelso cantor de la vega murciana Pedro Jara Carrillo, que fué, además, un excelente pianista.

Al evocar su figura ilustrada, dedicamos las flores de nuestra admiración, con el dolor de haberle perdido en plena plenitud de la inteligencia y el corazón.

Descanse en paz el inspiradísimo poeta, y reiteramos a su vez más a su anciana madre, demás familia, muy especialmente a su sobrino don Diego Sánchez Jara, también pianista, guía periodística murciana, expresión de la pena con que nos asociamos a su duelo.

### Denuncias y sucesos

MALOS TRATOS  
La niña Carmen Crespo de 6 años, fué maltratada de obra por una vecina de la calle Quintana que desarrolló una fuerza golpeándola con una pargata. No tenía a mano otro instrumento más contundente.

—Antonio Pujalte Torres también maltratado, poco caritativamente a Tomás Navarro Pujalte, que fué asistido en la Clínica de Socorro de lesiones leves. Juzgado Municipal intervino en el asunto.

—Juana Climent Moreno, denuncia a su adorado torero Salvador Pérez García, que respondió a su cariño, con demostraciones que se ventilaban en el Juzgado municipal.

—El conocido ratero José Ruiz Morilla (a) Ojitos, fué detenido por Agentes de Vigilancia, que no se pensaban de que por ser «cobrero parado» iba a trabajar.

## Infomación telegráfica y telefónica

### La asamblea regionalista de anoche en Valencia.-No asisten a ella los autonomistas, que siguen a Lerroux

### Los nuevos gobernadores de Vizcaya y Alava.-Racha de incendios.-Autobús despeñado

### Concentración de fuerzas en Pesuérqa para las maniobras militares

#### En Garcihernández un incendio destruye varios pajares y dos casas sufren grandes daños

Madrid 4 (1 t.)

Salamanca.—En la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en la casa del vecino de Garcihernández, Florencio Paredero.

El fuego se inició a las cuatro de la mañana, y en pocos momentos tomó gran incremento destruyendo un pajar propiedad de dicho Paredero y causando grandes desperfectos en la casa.

También fueron pasto de las llamas unos pajares del vecino José Sánchez Montero, quedando destruida su casa.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

A las voces de auxilio y al toque de las campanas, de la iglesia del pueblo, acudió todo

#### Notas militares

Como consecuencia de sentencia recaída, se ha ordenado la baja del alférez de complemento afecto al regimiento de infantería número 4, don José Gomis Iborra, quien como soldado pasará a la situación militar que le corresponde.

—Ha sido destinado a petición propia a la Compañía disciplinaria de Cabo Juby, el capitán del Regimiento de Infantería número 4, don Pedro Blanco Consuelo.

—Ha sido concedido el retiro al teniente coronel de Infantería don Rafael Flaquer Martín, que reside en esta ciudad, en situación de reserva.

—Procedente de Sevilla, ha llegado a esta capital con permiso, el teniente del regimiento de infantería número 4, don Manuel Escartin Maroto.

el en masa, que cooperó eficazmente a los trabajos de salvamento, distinguiéndose el párroco y el presidente de los obreros.

A las diez de la mañana quedó dominado, el siniestro, lográndose salvar el mobiliario y enseres de las casas incendiadas, así como el ganado.

Las pérdidas son de considerable cuantía.

Se ignoran las causas.

#### Los muebles de una Sociedad Tradicionalista

Bilbao.—Como se recordará, los muebles embargados a la Sociedad Tradicionalista de Bilbao (clausurada desde el día 17 de enero del corriente año) fueron sacados a subasta judicial por dos veces, bajo el de 6.000 pesetas.

Como ambas subastas quedaron desiertas por falta de licitadores, se anunció la tercera y última, que tuvo lugar ayer, adjudicándose el mobiliario al único postor, don Juan de Arancibia, en la suma de 600 pesetas.

#### Después del destierro

Zaragoza.—Ayer, siguiendo su costumbre de dedicar la primera lección del curso de Medicina Interna a lo más interesante acaecido durante el período de vacaciones en relación con su asignatura, el doctor Royo Villanova pronunció su primera conferencia académica en la cátedra número 1 de la Facultad, sobre el tema «Decíamos ayer...»

#### Se va a pedir el suplicatorio para procesar a un diputado

Madrid.—El juez especial que entiende en la instrucción del sumario por la evasión de capi-

tales ha regresado a Madrid, después de haber practicado interesantes diligencias en el norte.

Parece que los procesamientos que se han decretado ascienden a treinta y tres.

Uno de ellos es el de un individuo llamado Antonin Matute, quien en Durango reparó unas hojas clandestinas insultando a la República y ofreciéndose para sacar capitales de España.

Matute se encuentra en la actualidad en San Juan de Luz.

Quizás que la gestión más interesante que haya practicado el juez en Bilbao sea la declaración de un personaje bilbaíno.

Según las investigaciones que los periodistas han hecho se trata del diputado don José Luis Oriols, el cual pasó a Francia en una avioneta, cuatro millones y medio.

Parece que existe el propósito de pedir el suplicatorio al Parlamento para procesarle.

#### El «Conde de Zeppelin»

Barcelona.—A las seis de la tarde llegó el «Conde de Zeppelin».

Se le tributó un grandioso recibimiento, subiendo a bordo el alcalde y el cónsul alemán.

A las seis y media reanudó el vuelo.

#### Ultima hora

### Huelga general en Cuenca.-Las puertas de la casa de los obreros, clausurada, son derribadas por los huelguistas

### La asamblea de anoche en Valencia. El Estatuto de la región Más incendios

Madrid 4 (2:30 t.)

Santander.—En el pueblo de San Román un incendio ha reducido a cenizas cuatro casas, a pesar de los heroicos esfuerzos de los bomberos de Santander.

#### Accidente de automóvil

Pamplona.—Un automóvil de la matrícula de Navarra, conducido por Pedro Moya, voló en las inmediaciones de Obanos, a consecuencia de haberse reventado un neumático. El conductor resultó con heridas de importancia en distintas partes del cuerpo.

#### Incendio

Pamplona.—En el pueblo de Aizara se incendió una casa habitada por el vecino Patricio

#### Toman tierra cinco aparatos franceses

Madrid.—En Getafe, procedentes de Pau, han tomado tierra cinco aparatos franceses, que se dirigen a Lisboa a participar en la fiesta nacional portuguesa.

Han salido a las siete de esta mañana.

#### Las maniobras militares

Valladolid.—Ha empezado la concentración de tropas para las grandes maniobras militares en Pesuérqa.

Hace un tiempo magnífico.

#### El informe de Littona

Londres.—Comunican de Tokio que el Gobierno japonés tiene la intención de ignorar oficialmente los dos últimos capítulos del informe de Littona.

#### Los obreros parados.-La Casa del Pueblo clausurada

Cuenca.—Grupos de obreros parados han recorrido las calles apedreando el Casino y algunos hoteles.

Se ha planteado la huelga general.

El Gobernador ha clausurado la Casa del Pueblo.

Varios obreros derribaron las puertas. Al acudir los representantes de la autoridad se hicieron disparos, sin desgracias.

Epérase con ansiedad la solución del conflicto.

#### La «Gaceta»

La «Gaceta» publica el nombramiento de gobernadores de Vizcaya y Alava, a favor, respectivamente, de los señores don José María Amilivia y don Fermín Solozabal.

#### Autobús despeñado

En el lugar llamado Lojo un autobús cayó por un terraplén.

Todos los viajeros han resultado lesionados, y muerta Manuela Ferrandez.

#### Asamblea en Valencia

Valencia.—Se ha celebrado la Asamblea del grupo valencianista para tratar sobre el Estatuto.

Asistieron representantes de todos los partidos, excepto de los autonomistas valencianos, adictos a la política de Lerroux.

Acordóse hacer una intensa propaganda, invitando a participar en ella a Castellón y Alicante.

Se leyeron las conclusiones siguientes, que fueron aprobadas:

1.ª Es esencial reconstruir la unidad de la región valenciana a base de las tres «provincias». La autonomía de una sola «provincia» es absurda por muchas razones, pero, en definitiva, porque todo quedaría reducido a una Diputación con las facultades administrativas que la actual. Tampoco cabe aceptar uniones extrarregionales, porque se infringiría el artículo 11 de la Constitución al no presentar características históricas culturales y económicas

comunes. Esta condición sólo pueden llenarla los territorios de las tres «provincias».

2.ª La redacción del proyecto de Estatuto no puede aborrlarla esta reunión por cuanto ha de ser trabajo de una ponencia en que estén representadas por igual las tres «provincias». Esto no obstante los reunidos afirman que aceptarán como base del proyecto de Estatuto la más amplia autonomía municipal, y la conservación de todos los servicios y delegaciones que estimen conveniente los representantes de las actuales «provincias».

3.ª Teniendo en cuenta el

### Una nota del señor Gil Robles aclaratoria del asunto de los labradores salmantinos

Madrid 4 (3 t.)

Con referencia a la campaña que vienen haciendo algunos periódicos contra el señor Gil Robles, por un discurso pronunciado en Salamanca en la Asamblea del Bloque Agrario, dicho diputado facilitó ayer a la prensa la siguiente nota:

«Según datos oficiales elevados hasta el Gobierno, los labradores salmantinos han perdido este año un promedio de 15 pesetas por fanega de labor. Esto es la ruina del pequeño labrador, mucho más pobre que el mismo bracero.

Se están elaborando en el Jurado mixto unas bases de trabajo totalmente ruinosas para el campo: jornales de 10 pesetas por ocho horas, aumento del 65 por 100 en horas extraordinarias, alojamiento forzoso, etc.

Los labradores propusieron jornales variables según la tasa del trigo, pero nada lograron. Las pérdidas de la explotación aumentarían más aún. En estas condiciones se reunió una numerosa Asamblea de labradores, en la que pedían clamorosamente el acuerdo de no sembrar.

Yo llegué al final de la Asamblea, requerido insistentemente por los agricultores, y al ver su angustia, les dije que si les imponían unas bases tan ruinosas y no se autorizaba la subida del trigo, estaban en su derecho a no sembrar antes que arruinarse. Además, añadí que el labrador que no siembre no tiene con qué pagar la contribución, por lo que el Gobierno debía pensar muy bien si le convenía a España arruinar el campo.

Concluí advirtiéndole que nada de esto se hiciera por el camino de la violencia ni de ataque al régimen; era como un acto de legítima defensa.

Posteriormente y ausente ya de Salamanca, me he enterado de que se enviaron unas hojas a los pueblos para que los labradores suspendieran las facturas hasta conocer las bases del

procedimiento que establece el artículo 12 de la Constitución, los reunidos declaran que el trabajo más urgente y de una mayor eficacia para obtener el Estatuto, es una propaganda intensísima y solidaria por toda la región valenciana, con objeto de asegurar la adhesión de la mayoría de los Ayuntamientos para la propuesta a las Cortes y la aprobación del proyecto por las dos terceras partes de los electores.

4.ª Es deseo de los reunidos que exista una plena unanimidad de todas las tierras de la región valenciana.

5.ª La consagración de la autonomía de la región valenciana producirá beneficios incalculables en todo lo que hace referencia a nuestra cultura, y por lo tanto, al aspecto espiritual. Pero si sólo se quiere examinar solamente el aspecto material o económico, la aprobación del Estatuto ha de suponer el disponer de medios propios y en grado suficiente para el desarrollo de escuelas, carreteras, sistema de riegos, comunicaciones y otras mejoras que siempre han pedido los valencianos.

hacerse a costa del margen de mortuación, sin elevar el precio del pan; pero aunque esto se subiese, significaría sólo en una familia numerosa 20 pesetas al año, según datos de la Dirección de Agricultura.

Con esto se salvaría la vida del campo. ¿Por qué se niega?

Esta ha sido la propaganda subversiva de dos modestos diputados agrarios, defender a los obreros cultivadores de aquello.

Que la opinión nos juzgue sin pasión ninguna.—José María Gil Robles.

#### Laboratorio Médico

de Adolfo Mangada (Hijo del doctor Mangada) Plaza Castelar, 6 ANALISIS Clínicos

AUTO Vacunas Vacunas Fundado en 1914.



Una galletita es obsequiar a su dama con una copita de ANISETE MAYGULO. Este finísimo producto es el mejor Licor para el delicioso paladar de una mujer.

PROPIETARIO: BALASAR HERNANDEZ VITORIA

### Pedro Huesca Esteve

Sagasta 16 y Castaños 3 Alicante  
Teléfono 2143

En esta casa encontrará usted mucha economía en todas las clases de CALZADOS, MEDIAS Y CALCETINES en todas las tallas que le puedan interesar.

LA MEJOR DEMOSTRACIÓN ES LA COMPROBACIÓN DE LOS MISMOS

También se regala a los compradores el CUPON PENINSULAR

### Sociedad «ITALIA»

(Consulch, Lloyd Sabando y Navegaciones Generale Italia)

#### Gran crucero

en el grandioso trasatlántico «GIVLIO CESARE»

GENOVA, NIZA, BARCELONA, PALMA DE MALLORCA, PALERMO, FALERÓ (Athenas), ESTAMBUL (Constantinopla), RODAS, MALTA, NAPOLES y GERONA

Diecinueve días de ensueño en un soberbio buque a lo largo de maravillas y encantadoras costas

Primera clase..... Liras 3.100  
Segunda » ..... » 1.800  
Tercera « ..... » 1.300

SALIDAS: De Barcelona, 28 Agosto a las 22.  
» Palma Mallorca 31 Id, a » 20,

para informes:  
J. PELA & C.ª Ld.  
Paseo de los Mártires, 1 (Casa Carbonell)

### LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

son la medicación natural, sana y eficaz que viene reemplazando, desde hace 25 años que se crearon, su extraordinario poder curativo gracias a la perfecta capacidad de asimilación de los elementos que contienen las científicas asociaciones de plantas de que se componen, las cuales ejercen una poderosa depuración y renovación orgánica restableciendo la salud plenamente.

Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el BOLETIN MENSUAL

«Lo que dicen los Curados», en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado fácilmente la salud y la alegría.

Dr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Peligros, 9, Madrid, o Ronda de la Universidad, 8, Barcelona.

Sirvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

Nombre \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_  
Ciudad \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_



Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)

DISPEPSIA  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
ACIDEZ  
VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS  
DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Agredable e Inofensivo.

# Villa Cisneros

«La Epoca», de Madrid, ha publicado la siguiente información de Villa Cisneros, que reproducimos por su palpante actualidad.

Hasta el Tratado franco-español de 1912, no quedaron fijados en términos definitivos los límites de los dominios españoles en el Sahara, antes establecido por el Convenio de 27 de junio de 1900, ratificado el 22 de marzo de 1901.

En la costa sahariana, el límite entre las posesiones españolas y francesas sigue una línea que, partiendo del punto situado en la costa occidental de la península de Cabo Blanco, entre la extremidad de este cabo y la bahía del Oeste dirige por el centro de dicha península, dividiéndola por mitad, sube hacia el Norte, hasta el paralelo de 21 grados 20 minutos de latitud Norte, coincide con este paralelo hasta su intersección con el meridiano 15 grados 20 minutos de París (12 grados Oeste de Greenwich), sigue hacia el Noroeste entre este último meridiano y el 16 grados 20 minutos Oeste de París (14 grados Oeste de Greenwich) por una curva que cede a Francia las salinas de la región de Idjil, continúa por el meridiano 14 grados 20 minutos Oeste de París (12 grados Oeste de Greenwich) hasta el Trópico de Cáncer, sigue este último hasta el meridiano 11 grados Oeste de París (8 grados 39 minutos Oeste de Greenwich) y se dirige después por el mismo hasta el encuentro del río Draa, con cuyo curso coincide hasta la desembocadura.

«Costa de Hierro», árida y solitaria, en la que el navegante no acierta a divisar árbol, caserío, ni atisbo alguno de vitalidad, deja, en cambio, adivinar fácilmente su casi absoluta carencia de agua.

Tan sólo a lo largo de ella existen algunos pozos de los que puede extraerse un indispensable elemento vital, pero de calidad sabrosa, que la hace inaplicable para los usos más esenciales. Su condición accidentada e inhospitalaria, que hace peligroso y difícil el acceso a ella; la ausencia de puertos, fondos convenientes y ancladeros abrigados; la calidad arenosa e infecunda de su suelo, el carácter hostil y agresivo de sus naturales, la precaria densidad de población, que no llega al 61 por kilómetro cuadrado, la escasez de comunicaciones con las islas Canarias y las otras colonias africanas y el emplazamiento del poblado de Villa Cisneros, harlo y justificadamente discutido, constituyen atravesadas tantas trabas de difícil vencimiento, para el desarrollo de esta colonia, de porvenir aun muy dudoso, ya que fuera de algunos puntos del litoral, donde la variedad y abundancia de especies ictiológicas invita al establecimiento de pesquerías capaces

de alimentar alguna industria de salazón, nada permite sospechar que en futuro próximo puedan obtenerse de ese territorio grandes beneficios.

Pese a su proximidad a España, nuestros territorios del Sahara son poco conocidos. La penetración militar y comercial que sería preciso llevar a cabo para obtener datos precisos del interior de nuestras posesiones de Río de Oro, se muestra hoy empresa inabordable. Fuertemente onerosa por el gran acopio de material técnico, de transporte y de campamento, que sería ineludible preparar, y por la considerable suma que se invertiría en ganar la voluntad de los rapaces cabileños del interior. Arriesgada por el temerario indómito, belicoso y feroz de los indígenas. Dolorosa por las fatigas y privaciones impuestas por la vida en el desierto, agravadas por el azote frecuente del terral, que aumenta el calor y arremolina las arenas, haciéndolas penetrar en los ojos, narices, oídos, boca y aun en los recipientes mejor cerrados, provocando peligrosas conjuntivitis purulentas. La acción conjunta del tenue polvo y la reverberación solar; saturando de arena los alimentos y el agua, e imposibilitando la marcha a través de aquellos terrenos.

La «Costa de Hierro» ofrece escasa variedad de aspectos. Pequeñas bahías, como las de Cintra y San Cipriano, donde el desembarco es imposible con embarcaciones ordinarias, siendo necesario recurrir a las de doble proa; parajes, como Infy, Asaka y El Msi, donde acaso pudieran construirse puertos, que permitirían vivir a alguna población comercial, cultivando frutos y criando aves y algún ganado, por la favorable circunstancia de contar allí con algo de agua dulce; fondos de arenas cubiertos de tenue capa de arena y cascajo en la mayoría de los lugares, donde el fondo es punto menos que imposible. Y en posición relativamente céntrica, con relación a la zona oceánica de riqueza ictiológica, se desprende de la costa la península de Río de Oro, terminada en la rocosa punta de Durnford, rodeada de arrecifes que dominan unas colinas arenosas de tendidas laderas.

(Concluirá)

## TITO

Participa a sus clientes y al público en general que a trasladado su establecimiento de PADERIA y sus talleres de SASTRERIA de la calle Mayor número 12 a la de

LOPEZ TORREGROSA, 1, 1.

(antes Liorna)

ALICANTE

## Carnet de Identidad Católica

(Marca registrada)

MUY INTERESANTE EN LA ACTUALIDAD Y DEBE VD. LLEVARLO SIEMPRE CONSIGO

Autorizado por el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza Reconoce a la persona que lo usa que su única religión es la Católica Apostólica Romana.—Hace públicos y son valederos sus deseos de ser enterrado con arreglo a los ritos católicos.—El crucifijo de desagravio y las dos imágenes escapulario que lleva pueden ser bendecidas

DE VENTA:

EN PRINCIPALES JOYERIAS Y PLATERIAS DE TODA ESPAÑA

# Sobre Formosa y el Extremo Oriente

España, otra dueña del mundo, verdadera precursora de la colonización y los viajes, fundadora de la cultura geográfica e histórica, perdió hace tiempo con sus dominios, la tradición que nadie mejor contara en lunas épocas a este respecto. Antes de verse ya casi sin girón del que fue su enorme imperio ultramarino manifestó esa característica nuestra, o sea la tibia resistencia de la raza al estudio, al conocimiento del mundo por medio de la cultura geográfica, cosa, que naturalmente, constituyó verdadero contraste tratándose del pueblo que como ningún otro demostró el arriesgado esfuerzo de sus hijos, cuando la suprema razón del poderío y la conquista estribaba en solo el valor físico, no en el adelanto discursivo y la superación intelectual.

De aquí que en poco tiempo adquiriese incremento esa inferioridad en que quedamos con respecto a otros países, a los que diéramos la pauta con nuestros descubrimientos y colonizaciones en casi todas las grandes zonas del planeta. Ese hoscó rehuir a la aireación internacional; ese aislamiento de tortuga recluida a su propio suelo, que tampoco nos sirviera para la honda reconstrucción nacional hoy tan echada de menos, pretende ahora anularse fomentando los estudios, la divulgación tendientes a incorporar a nuestra patria a la corriente de penetración necesaria a los pueblos para vivir acompañados a las exigencias que crean los complejos problemas de la vida moderna.

Estas consideraciones, en cuya exposición podríamos extendernos ampliamente, nos son

## Lecturas nuevas

### El padrino de la boda

Grace Livingston Hill es la novelista de los asuntos peregrinos. «El padrino de la boda», se basa en un enlace matrimonial, cuyos contrayentes se son desconocidos; un cúmulo de circunstancias los reúne en la iglesia y la ceremonia se lleva a efecto sin que uno ni otro pueda deshacer el error que los une para toda la vida, aún sin haberse conocido jamás ni haber cruzado entre ellos la menor palabra. ¿Inverosímil? ¿Absurdo? ¡Ahí está la maestría de la hábil escritora! Que con un fundamento, a simple vista tan inconsistente, ha pergeñado unas páginas rebosantes de interés, que proporcionan un rato de agradable solaz; al que en ellas sigue las incidencias del inaudito caso; caso colmado con lo insolito, ya que la pareja que unió sus vidas por que el azar puso en ello su indomable y decisivo propósito, resulta, al fin, el matrimonio más feliz y enamorado de la tierra.

¿Que es extraordinario? Leyendo «El padrino de bodas» se esclarecen las causas del hecho anormal y queda justificada plenamente tamaña absurdidad a la vez que transcurren para el lector unas horas felices, por que las páginas escritas por la novelista norteamericana le llevan, como de la mano, por el camino venturoso del optimismo.

Publicada en la colección «La Novela Rosa».—Un volumen en rústica, 150 pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Calle Pervenza 101.—Barcelona.

sugeridas por la lectura, que acabamos de terminar, del admirable libro titulado «Formosa geográfica e históricamente considerada», debido a la pluma del Reverendísimo Padre Fray José María Álvarez, O. P., que ha publicado recientemente la gran casa editorial barcelonesa de don Luis Gili. Trátase de una verdadera obra maestra, merecedora de adquirir gran difusión la cual revela, entre otras tantas cosas, la labor, no por silenciosa y modesta menos meritoria, que han desarrollado las Misiones religiosas españolas en tantos países exóticos, labor que cabe afirmar ha sido el principal, por no decir el único, nexo espiritual que existió durante muchos lustros entre el solar hispánico y diversos países, unos que ayer nos pertenecieron, y otros que antes que debimos conocer y cultivar.

La isla de Formosa constituye el asunto en el que el P. Álvarez—destacado religioso dominicano español, Prefecto Apostólico de Shikoku (Japón), ex Misionero de dicha isla, Secio correspondiente de la Sociedad Geográfica de Madrid y Numerario de la Sociedad Española de Antropología, Etnología y Prehistoria—se inspira para trazar un estudio admirable, extenso, documentado, no sólo de todo lo atinente a la misma, sino al Extremo Oriente, de lo que resulta que «Formosa geográfica e históricamente considerada» es producción que contiene mucho más de lo que su rótulo denota. Como certeramente proclama el ilustre prologuista de la obra, don Dalmacio Iglesias, trátase de una producción que junta al aspecto científico, sabio, el literario, de erudición atrayente, máxime estando escrita con dominio tal que léese deleitosamente, replandeciendo en todo momento su estilo claro y sencillo, expresivo e impecable. Verdadero arquetipo, en una palabra, de estudio completo, integral, de un país, que podría servir de norma ejemplar a las muchas producciones análogas acerca de tantos otros horizontes, debidas a plumas españolas, como deberían publicarse.

El Rmo. P. Álvarez ha vivido en aquellas tierras una gran etapa de su existencia, más de cuarenta años, tiempo en el que documentóse admirablemente y asistió al resurgimiento de Formosa, resultando de ese su dominio y amorosa e inquebrantable labor el libro que nos ocupa, tan excelente en todos sus aspectos, y con el cual su autor pretende no sólo una valiosa contribución al estudio científico, histórico y divulgador del Extremo Oriente, sino ofrendar a su patria un entusiasmo y reverencioso tributo exaltador de sus glorias pretéritas, pues España luchó por imponer su dominio en Formosa, en la que imperó durante diez y seis años, y lo tuvo por siglos en archipiélagos próximos, como el filipino, manteniéndolo después el nexo espiritual de sus Misiones, que tanto prodigaron el bien.

Dividida «Formosa geográfica e históricamente considerada» en dos magníficos tomos, tamaño 16 y medio por 24 y medio centímetros, con más de mil cien páginas e ilustración de muchos grabados y mapas, antiguos y modernos, contiene excelente caudal de lectura, cuya amenidad cautiva en todo mo-

mento. Aquel país, cuya belleza, de antiguo notoria, está implícitamente expresada en su nombre, es descrito detalladamente, siguiendo método insuperable. El tomo primero ofrece, a más del prólogo y palabras liminares al lector, seis grandes capítulos, cada uno de dos a cinco artículos, en los que se cuenta el contenido que, en líneas generales, denotan los siguientes títulos: Geografía; La fauna de Formosa; La flora de Formosa; Razas que pueblan a Formosa; Los salvajes; Los chinos y los japoneses. El tomo segundo comprende ocho capítulos: Desde los tiempos prehistóricos hasta el siglo XVII; Evangelización de Formosa por los Dominicos españoles. Los holandeses, los españoles y los chiros en Formosa; Doscientos años de dominación china en Formosa. La industria, las artes y las ciencias durante el período chino; Formosa, colonia japonesa; Restauración de las Misiones Diminicas en 1.859 hasta nuestros días, y Formosa en el siglo XX. A todo esto sigue un interesante Apéndice con documentos históricos y otros datos complementarios de interés, así como reseña bibliográfica de las obras consultadas (que comprende unos dos centenares de ellas, lo que denota el sentido de exactitud que ha presidido el trazado de este libro, ya que su autor, aun siendo casi natural de aquel país, y, por ende, insuperable conocedor del mismo, ha querido compulsar todas las descripciones conocidas) y, finalmente, un utilísimo índice alfabético de nombres y asuntos, que facilita la búsqueda de los mismos.

En estos tiempos en que tan en boga están los estudios de viajes, las narraciones de aventuras, más o menos reales o, por el contrario, hijas de la fantasía, confesamos que el sustrato emotivo, policromo, de vivas y animadas sugerencias que campea en «Formosa geográfica e históricamente considerada» supera al de esa infinidad de creaciones que nos ofrece el mercado editorial, máxime que a ello junta lo que, por lo general, falta a esos otros libros, o sea el dominio objetivo y el rigor científico de la observación experimental.

ANGEL DÓTOR.

## Gacetillas

Se cogen puntos en toda clase de medias.—Calle de Rafael Terol, 29, bajo.

En casa nueva situada frente al mar en la playa del «Babel» se alquilan pisos muy ventilados y soleados.—Junto al cuartel de Carabineros.

Señorita SUECA que conoce ya el español y habla perfectamente francés, inglés y alemán desea plaza de INSTITUTRIZ en España. Dirigirse a Spanska Skolan, (Escuela española) Kungsgatan, 71, STOKHOLM (Suecia).

Joven católico, buenas referencias desearía colocación choffer o en despacho mecanógrafo. Razon en esta redacción.

Se pone en conocimiento del público, que por Orden Ministerial de fecha 30 de julio último, ha sido prorrogado el plazo para el cunje de efectos tintados hasta el 31 de agosto actual.

Dr. Juan Santaolalla del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Consulta todos los días excepto los domingos de 10 a 1 San Fernando, 48, principal

Finca que se vende

Se vende una casa en el vecino pueblo de San Juan, con un bonito huerto. Razón: Méndez Núñez, 18.

Compre V. EL DIA



## Central Cinema

Hoy, la magnífica cinta sonora

# DELICIOSA

De las 6:30 en adelante.



## LEYENDO LA PRENSA

### ¿Quiénes son los demócratas?

Dice «La Gaceta del Norte»: «En una de las sesiones de la Conferencia Católica sobre los problemas industriales celebrada hace unos días en los Estados Unidos, los oradores que tomaron parte en ella insistieron sobre la necesidad de fundir los principios cristianos en las relaciones entre las razas, y de una manera especial por lo que hace a aquella gran República, a mejorar la condición del obrero negro, concediéndole igualdad de trato con los blancos.

El Rdo. Mac Gowan, vicesector de la sección de Acción Social de la «National Catholic Welfare Conference», desarrollando el tema propuesto, que era: «El negro en la industria», después de hacer un profundo estudio sobre la economía, tal como está hoy organizada en los Estados Unidos, afirmó que era precisa una mayor justicia social que atendiera a un mejor reparto del producto del trabajo y salió en defensa de la igualdad del obrero negro.

Para lograr esta aspiración, propuso la educación social católica a través de las Asociaciones obreras, tanto blancas como de color, y de la parvotía, como medio de obtener que los operarios y los patronos, en sus relaciones personal, en las organizaciones económicas y como ciudadanos, contribuyeran a la implantación de un orden social justo, animado de la caridad cristiana.

Es digno de ser destacado que en una democracia como la norteamericana, inspiradora de las europeas, a las que precedió en el tiempo, no obstante que en las leyes se entabla la igualdad de todos los ciudadanos, existan, sin embargo, castas de hombres separados por el color de la piel y sea la Iglesia católica la que salga en defensa de la igualdad de los hombres.

Esta fue y es en el curso de los siglos una de las misiones del cristianismo, que no ha dejado de cumplir.

No está demás que estas cosas las recordemos aquí, entre nosotros, que padecemos ahora el sarampión pseudo democrático y que, en nombre de esos principios, se persigue y pretende desarraigat de nuestra constitución social los principios cristianos».

### Economías

Dice «Favio» en «El Siglo Futuro»:

«Los sacrificios que prometió hacer Albornoz para dotar espléndidamente a la justicia, después de exhortarla a hacerse republicana, porque «la República necesita justicia republicana», ya están inmolándose.

Presidente del Tribunal Supremo, diez mil duros. Presidente de la Sala del Supremo

seis mil duros con tres mil pesetas. Magistrados del Supremo y presidente de Audiencia de Madrid y Barcelona, seis mil duros. Fiscal general de la República, ocho mil duros. Fiscales generales, seis mil duros...

Los sacrificios de Albornoz ascienden por este lado a 6.645.500. Y por el lado del Cuerpo de Prisiones a 2.485.500. Se ha tenido la discreción de advertir, para tranquilizar los ánimos y para alegría de republicanos, socialistas y comunistas, que todos estos sacrificios son por cuenta del Clero. De modo que el presupuesto eclesiástico, no suprimido para sus destinatarios, y cuya inversión hasta ahora no sabemos, desde ahora servirá para dotar espléndidamente a la justicia que la República necesita republicana».

## Horario de trenes

### Entre Alicante y Murcia

DE ALICANTE A MURCIA

Salidas de Alicante: a las 6:45 y 16

Salidas de Elche: a las 7:20 y 16:4

DE MURCIA A ALICANTE

Salidas de Murcia: a las 19:30

y 20:10.

Salidas de Elche: a las 11:42

y 22:03.

Los trenes descendentes, de la mañana de Alicante y de la noche de Murcia, son directos entre Alicante-Granada y Viceversa.

DE ALICANTE A ALQUERIAS

Salidas de Alicante: a las 8:45

y 18:35.

Salidas de Elche: a las 9:55

y 19:20.

DE ALQUERIAS A ALICANTE

Salida de Alquerias: a las 7:40

y 15:40.

Salidas de Elche: a las 9:37

y 18:25.

DE ALICANTE A ELCHE

Salidas de Alicante: a las 13:20

y 31.

Salidas de Elche: a las 14:15

12:50.

## EL DIA llega a todos los pueblos de la provincia en la misma tarde

### Dr. Bardisa

Médico por oposición del Servicio Nacional Antitracomatoso de la Escuela Nacional de Sanidad

Establece su clínica de enfermedades de los ojos en CASTAÑOS, 45

HORAS DE CONSULTA: de 11 a 1 y de 5 a 7, los días laborables.



## Ideal Cinema

Función para hoy. - La película sonora

# ARIZONA

De las 6:30 en adelante.



# Anis Candela

Aperitivo exquisito

# Gonzalez Byas

Agente en Alicante y su provincia: ASIN - Plaza de Gabriel Miró, 9, bajo

VINOS - Fino gaditano, Tio Pepe, Viña AB CONAC - Tres copas Extra; Soberano

Servicio de pasajeros por Argelia Francia, Marruecos y América

Compañía de Transportes Marítimos a Vapores de Marsella... G. G. Laferriere... Para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires...

MERCADO DE ABASTOS

Precios corrientes en este Mercado, por kilos, de los artículos que se detallan:

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Peras, Manzanas de Jijón, Uva blanca, etc.

Precios del pescado fresco

Table with 2 columns: Fish type and Price. Includes Merluzas, Atún, Salmonetes, etc.

Cordero

Table with 2 columns: Meat type and Price. Includes Molla y chuletas, Piernas, Paletillas, etc.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY: Santos Francisco de Asís, Faustino, Eusebio, etc. SANTOS DE MAÑANA: Santos Plácido, abad; Eufemio, etc.

Los paraguayos insisten en el triunfo de Boqueron

Asunción.—En una entrevista concedida al corresponsal de la agencia Havas, el ex presidente del Paraguay señor Gagliari ha dicho: «El triunfo moral obtenido en Boqueron me enorgullece, y mucho más, cuando mi país no estaba preparado para la guerra...»

El señor Goemboes constituye nuevo Gobierno

Budapest.—El señor Goemboes ha asumido el encargo de formar Ministerio. Ocupa la cartera de Negocios Extranjeros el señor Puckli, vicepresidente de la Cámara.

Toma de posesión de los nuevos ministros

Londres.—Los Ministros dimisionarios lord Snowden y Mr. Sinclair han entregado al Rey sus sellos. Después, el rey ha entregado los sellos de esos ministerios a los nuevos ministros.

Fallecimiento del vicemirante Dutton

Londres.—Ha fallecido el vice almirante Arthur Dutton, que era ayudante de campo del Rey de Inglaterra.

El príncipe de Gales en Estocolmo

Estocolmo.—Ha llegado a esta capital el príncipe de Gales acompañado de su hermano Jorge.

Compre V. 'El Día'

Impresos de todas clases

Se sirven en los talleres de EL DIA

Advertisement for 'Cruces Abanicos Medias' and 'PERFUMERIA La CIUDAD DE ROMA'.

Escuela de Preparación Militar

Director, don Enrique Robles Tejeo. Teniente coronel de Infantería Retirado. Los mozos del reemplazo, de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día primero de Enero hasta el 31 de Julio...

Máquinas ALFA para coser y bordar

Advertisement for ALFA sewing machines, including models for bicycles, pianos, and radios.

Se necesitan Representantes conocedores de Máquinas en ambas provincias.

Visite Vd. las oficinas Gas Alicante

y pida presupuesto de instalaciones. Cañamos rastrillados y en rama. José Salinas Miralles. Callosa de Segura

CULTOS

Colegiata.—Las misas comenzarán desde las 5 y media hasta las once, de media en media hora. Santa Maria.—Misas desde las seis y media hasta las nueve y media. Misericordia.—Misas desde las seis y media. Nuestra Señora de Gracia (San Francisco).—Días festivos, a las 6 y media, 7 y media, 8 y media y 9 y media. Los demás días de 7 a 9. Novenario a San Francisco. Del 1 al 9 del actual, la V. O. Penitencia, dedica en la iglesia de Santa Maria un solemne novenario a su insigne fundador. Por la mañana, a las 8, misa de comunión. Por la tarde, a las 5:30, Exposición de S. D. M., Estación Coronaria franciscana, Himno de los Terciarios, sermón a cargo del Revdo. Sr. D. José de Urbesalgo, Doctor en Sagrada Teología, Novena; con el canto de las llagas, Bendición, Reserva y gozos.

Extranjero

La independencia del Tíbet. Nankín.—El gobierno de Nankín ha sido oficialmente advertido por un telegrama de Tchun-kin de la declaración de independencia del Tíbet. Los rebeldes de Manchuria asesinan a 72 japoneses. Karbin.—Setenta y dos súbditos japoneses que residían en Manchuria han sido asesinados. Se cree que los asesinos son los soldados rebeldes del ferrocarril de Manchuria. Los rebeldes han ocupado el consulado japonés de Manchuria.

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL' by SAIZ DE CARLOS, featuring an illustration of a man and a bottle.

Advertisement for 'LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON', listing various ailments and providing contact information for the doctor.

Advertisement for 'ADRIA' shipping line, serving routes to London and Hamburg.

Advertisement for 'Tintorería LA FAMILIAR' by Loita Barberá de Piñón, offering laundry and tailoring services.

Advertisement for 'CASA FERRER' furniture store, featuring high-quality and economical furniture.

Advertisement for 'INTERESANTISIMO' shoes, highlighting quality and variety.

Advertisement for 'Hotel Samper' located on the seafront, offering comfort and convenience.

Large advertisement for 'Perfumería LA CAMELIA' by Victorio Albentosa Amador, featuring various perfume products.